

# 培养家国情怀和全球视野兼备的人才



## 5 本土课程的国际化新路 与国际课程的本土化实践相辅相成

在课程实施的过程中,学校始终坚持“中国根基、国际视野、民族责任、丝路情怀”的发展理念,力求国际课程与本土课程的有效结合。

“丝路扬帆”特色课程脱胎于黄埔古港的航海文明,立足于学校特色建设,着眼于学生终身发展,是对生于斯、长于斯的传统文化的继承和创新,是对学校办学思想和办学理念的具体体现,并将内化为一种独特的精神气质,激励学生做有品位、敢担当、勇创新、会包容的新时代合格公民。

“丝路扬帆”特色课程体系包含了“明礼”“雅乐”“尚和”三个系列,按照“人文课程”和“实践课程”两个方面设置实施,是全校学生普修的课程内容,其包含了以培养学科核心素养为目标的国家课程和以学习“海上丝路文化”的基础课程、人文课程。

在课程的实施过程中,学校坚持贯彻“民心相通”的理念,学生通过“丝路扬帆”特色课程的普修学习,培育精神文化,讲好中国故事,打牢“中国根基”,树立“民族责任”。而国际理解教育专修课程,是开阔国际视野、提升国际素养的专修课程。普修+专修的学习,充分发展了学生个性,提升了学生核心素养。经过三年的实践,已经完成包含日语、法语、德语、俄语等多语种校本教材的研发,编制“一带一路”校本教材读物。

2018年10月,广开外语依托于学校“一带一路”多语种教学中心,开设了《基于“一带一路”国家战略背景下的“丝路扬帆”国际理解教育特色课程》,分别引进AE学术英语、剑桥英语、日语、一带一路多国文化理解、STEAM自然学科与创新实践、公众演讲与创意写作等国际化课程,并结合学校“丝路扬帆”特色课程,探索国际课程的本土化实践,培养学生的国际素养。近三年的实践,学校将STEAM课程双语教学的思维方式与学校创客工作室的实践模式成功结合,充分挖掘课程的思想内涵,探寻出了适合初中、高中学生的STEAM课程体系与课程开设实践模式。



## 6 责任教育内化中国心国际范品格 缤纷活动促进中西文化兼容并蓄

在责任教育理念引领下,广开外语把立德树人作为根本任务,倡导生态德育。遵循学生道德生成的规律,以“校园节会”为有效载体,定期举办外语迎新年晚会、外语教学汇报演出、校园之星歌手大赛以及科技节、艺术节、体育节等大型文艺活动。如“茶道文化”、“全英语演讲大赛”、“英语写剧本”、“英文电影配音大赛”、英文话剧、歌舞剧表演等,强调德育生活化,把培育民族精神,树立文化自信作为培养学生正确人生观、价值观和世界观的重要内容,形成富有生命力道德教育生态系统,培育具有社会责任感的,既有中国心、民族魂,又有世界眼、国际范的现代公民。

## 7 围绕国际课程理念 推动智慧课堂建设

在课程的实施中,广开外语坚持西学中用,以国际课程注重问题导向,小组互助学习,重视探究性学习的理念推动智慧课堂的建设。

2023年,广开外语入选“黄埔数字与智能化教育装备创新与应用”项目学校。未来三年,学校将在黄埔区的统一部署下,依托黄埔高端企业云集优势,着眼教育发展的内在需求,围绕人工智能、虚拟现实、大数据等新一代信息技术在教育领域的应用,对教育理念、资源开发、环境构建、教学模式等方面进行深入探索,充分发挥教育技术与资源在服务和引领教育高质量发展中的作用,通过智慧校园项目建设,构造能够满足学校内需的可持续发展的应用架构,为教育国际化提供稳定的支撑和开放服务,重点要实现智慧校园建设的“四化”:校园环境数字化、教学资源数字化、教学应用数字化、教育管理数字化。

## 8 大力推进教育集团化办学 优质教育资源区域覆盖

2018年12月12日,广开外语被授牌成为黄埔区首批五大基础教育集团之一,对于优化教育资源配置,盘活教育资源,充分发挥现有教育资源最大效益,实现“硬件高标准、队伍高水平、办学高质量”的“三高”目标具有重大意义。

2019年,学校正式启动了涵盖教育集团内所有学段的“21世纪英语教学法培训”、“STEAM跨学科小学双语实验课程”、“广开外语教育集团附属小学英语特色课程”等“三大教学改进提升计划”,聘请外教授课,引进剑桥少儿英语课程,开设剑桥护航课程,在探索国际课程本土化的实践后,将国际理解课程覆盖到教育集团,着力于教师能力和学生语言能力提升,为教育集团发展助力,推动课程在集团区域内的覆盖和影响,形成小学—初中—高中12年一贯的国际理解教育课程体系。此外,学校也在初中开设了日语、德语兴趣班,探索小语种升学“直通车”模式,持续为高中输送小语种生源。

## 2023年高中招生问答

问1:广州开发区外国语学校2023年高一招生计划是多少?在第几批次招生?

答:广州开发区外国语学校2023年高一计划招生480人,共10个班,比2022年增加了110人,共分两个批次,其中第一批体育艺术特长生29人,第四批普通计划451人,第一批未招满的名额将纳入第四批,也就是说第四批实际招生会超过451人,预计不会低于465人。

问2:广州开发区外国语学校2023年高一招生的范围是什么?

答:2023年高一年级面向黄埔区招生。具备黄埔区学籍的应届毕业生以及具备“跨区生”资格的黄埔区户籍应届毕业生,具备黄埔区户籍的往届毕业生均可报考广州开发区外国语学校。

问3:广州开发区外国语学校2023年高一招收随迁子女的比例是多少?招收计划是多少?

答:2023年高一招收随迁子女的比例是15%,共72人。

问4:广州开发区外国语学校近几年的最低录取分数线是多少?

| 答: | 年份    | 户籍生 | 非户籍生 |
|----|-------|-----|------|
|    | 2019年 | 544 | 644  |
|    | 2020年 | 572 | 652  |
|    | 2021年 | 569 | 631  |
|    | 2022年 | 617 | 643  |

问5:广州开发区外国语学校2023级高一班级如何设置?

答:2023级高一设剑桥英语“领航班”2个,特色课程“扬帆班”2个,多语种“高考班”2个,每班45-50人。按照广州市的有关规定,我校重点班不签约,录取结束后,按照中考成绩排序进行编班。参考去年,中考成绩在650分以上有机会进入领航班,中考成绩630分以上有机会进入扬帆班。

问6:广州开发区外国语学校的办学特色是什么?

答:广州开发区外国语学校是广州市教育国际化窗口学校首批创建培育单位,学校秉承“中国根基、国际视野、民族责任、丝路情怀”的发展理念,着力构建“基于一带一路战略背景下的丝路扬帆国际理解课程”,打造外语教学品牌、国际教育路径、体育艺术特色、广州名校品格。

问7:广州开发区外国语学校的课程如何设置?

答:广州开发区外国语学校坚持国家课程优质化,校本课程特色化的课程建设思路,开设剑桥英语课程、STEAM课程、多语种课程等50余门校本课程供学生选修,实现学生的多元发展。

问8:广州开发区外国语学校开设哪些小语种高考班?优势如何?

答:广州开发区外国语学校2023年新高一计划开设日语、德语、法语、俄语、西班牙语多语种高考班,配备在职编教师授课,实行小班教学。在高考中,外语考试有英语、日语、德语、法语、俄语、西班牙语6个语种可以选择,学生可根据自己规划,选择其中一个语种作为外语考试科目。

问9:广州开发区外国语学校的师资配备怎样?

答:学校师资力量雄厚,在职教师188人,其中正高级教师1人,特级教师2人,高级教师50人,一级教师66人,硕士研究生34人,具备海外留学学历的教师4人。南粤优秀教师1人,广州市优秀教师8人,广州市名校长1人,广州市名班主任1人,广州市优秀班主任14人,广东省骨干教师2人,广州市骨干教师10人,区级骨干教师11人。同时,学校建有李绪文、刘莎等名师工作室6个,以此带动青年教师的成长,形成了以老带新的良性循环。